

七国集团峰会为何空泛乏力



图为出席七国集团峰会的与会领导人

◆ 议题泛泛

为期两天的七国集团峰会当地时间6月8日下午在德国南部小镇加米施·帕滕基兴闭幕,与会领导人会后就气候变化、反恐和乌克兰危机等国际热点问题发表联合声明。

分析人士认为,此次峰会成果寥寥,与会领导人多是提出口号式的承诺或警告,并不愿意采取实质性的行动计划或措施,这凸显了七国集团在应对国际以及自身问题时的无力。

此次峰会的议题几乎覆盖当前全球所有热点问题,范围之广历年罕见。

从会后发表的联合声明看,峰会讨论的内容涵盖了全球经济、女性的企业家精神、金融市场规范、打击偷逃税、贸易、乌克兰问题、核安全、反恐以及气候变化等多个领域方方面面的议题。

虽然议题数量很多,但与会各国当前各自面临的急迫问题却不尽相同,因而达成一致的内容显得空泛且繁杂。

作为东道主,德国总理默克尔主张重点关注气候变化议题。美国总统奥巴马认为希腊债务危机的解决关系到欧洲乃至全球经济复苏,

因此如何解决希腊债务问题应成为焦点,反恐问题同样是美国关注的重点。英国首相卡梅伦则重点着眼于经济增长以及英国与欧盟关系。

而在峰会期间举行的多场新闻发布会上,乌克兰危机以及希腊债务等话题成为记者提问频率最高的问题。

◆ 成果有限

此次峰会,与会领导人发表的联合声明长达17页,内容看似丰富,仔细分析却难发现,其对于解决问题难以发挥实质性的作用,因此七国集团的声明表决心居多,谈实在措施的十分有限。即使在有些问题上看似有明确表态,但七国集团还是留了余地。

关于气候保护,七国集团在联合声明中说,支持在本世纪实现全球经济“去碳化”,至

2050年实现全球温室气体排放较2010年减少40%至70%,并要求《联合国气候变化框架公约》所有缔约方共同分担减排责任。

关于欧盟与美国间“跨大西洋贸易和投资伙伴关系协定”的谈判,声明说,将加快谈判进程,确保谈判各方面能取得进展,以“尽快”达成关于协议框架的谅解,最好是在今年年底。

针对乌克兰问题,七国集团表示希望各方严格遵守新明斯克协议,将延续对俄罗斯的制裁并在必要情况下升级制裁措施,这与欧盟等之前的表态并没有大的变化。

默克尔在不同场合曾明确指出,包括气候变化等议题在内的声明,原则上是为了统一七国集团立场,以便在联合国会议和二十国集团会议等场合发出一致声音。

◆ 日渐无力

分析人士指出,从七国集团峰会“华而不实”的声明可以看出这一“富国俱乐部”的日渐没落。

不可否认,七国集团曾经在国际经济等领域发挥过重要作用,但随着新兴经济体的快速成长及国际话语权的日益增大,以及包括二十国集团在内的国际组织不断增多,七国集团在应对和解决国际问题过程中已经逐渐失去地

位和作用。

前高盛首席经济学家吉姆·奥尼尔撰文指出,当今世界面临着多种挑战,但七国集团能够应对的却并不多。在经济领域,七国集团不少成员都面临着持续的通缩风险,欧洲经济复苏势头十分脆弱。为了寻求更加平衡的增长,如果仅仅依靠七国集团自身,没有中国、印度、巴西和俄罗斯等国参与的话,很难解决问题。

二十国集团等国际组织在应对和解决全球经济问题上的能力日益突出更加凸显出七国集团的式微。在七国集团内部,已经有领导人意识到了这个问题。

2013年英国主办八国集团(当时俄罗斯是其中一员)峰会,英国首相卡梅伦在选择经济议题的时候就费了一番脑筋。当时他曾表示,八国集团应该把自己的问题解决好。据新华社电